



COMPARTIMENT STRATEGII, PROGRAME, PROIECTE ȘI DREPTURILE OMULUI

PROCES VERBAL

încheiat azi, în data de 05.12.2025, cu ocazia dezbaterii publice organizată de către Direcția de Asistență Socială Târgu Mureș cu privire la *Planul anual de acțiune privind serviciile sociale administrate și finanțate din bugetul Consiliului Local Târgu Mureș pentru anul 2026*

Dezbaterea publică s-a desfășurat online (prin platforma Google Meet) între orele 14:00-15:04.

Au participat următorii furnizori de servicii sociale publice/private locale:

1. Cseresznyés Ibolya, *Direcția de Asistență Socială Târgu Mureș*;
2. Ludescher László, *Asociația Caritas-Asistență Socială Filiala Organizației Caritas Alba Iulia*;
3. Moraru Andreia-Ligia, *Direcția de Asistență Socială Târgu Mureș*;
4. Pinte Monica, *Fundația Creștină Rhema*;
5. Șerban Gianina, *Fundația Transilvană Alpha*;
6. Dr. Szabadi Ernő - Loránd, *Direcția de Asistență Socială Târgu Mureș*.

Menționăm faptul că nu ni s-a transmis prin e-mail propuneri de completări și îmbunătățiri de nici o organizație privind *Planul anual de acțiune privind serviciile sociale administrate și finanțate din bugetul Consiliului Local Târgu Mureș pentru anul 2026*.

Dna. Andreia-Ligia Moraru: Vă mulțumesc pentru participare. Întâlnirea este înregistrată (toți participanții sunt de acord). Scopul întâlnirii este să discutăm despre Planul anual de acțiune privind serviciile sociale administrate și finanțate din bugetul Consiliului Local Târgu Mureș pentru anul 2026 prin Direcția de Asistență Socială Târgu Mureș. Ca și modalitate de lucru am transmis documentele prin e-mail în data de 28.11.2025, astfel că putem începe să parcurgem Planul anual de acțiune împreună capitol cu capitol.

Pe primele pagini sunt prevăzute documentele cadru care stau la baza planului, respectiv obiectivul general, caracteristicile principale. Începând de la pagina 6 în cadrul Capitolului 1. - *Administrarea și finanțarea serviciilor sociale* la nivelul Municipiului Târgu Mureș, punctul A1-2 (în total 66 de servicii licențiate), informațiile cuprinse în primele trei coloane din tabel sunt preluate din registrul serviciilor sociale acreditate/licențiate așa cum sunt ele publicate pe pagina de web al Ministerului Muncii și Solidarității Sociale. Privind bugetele de finanțare pe anul 2024 am transmis adrese scrise (05 noiembrie 2025 cu reveniri ulterioare) către fiecare ONG prin care am solicitat informații referitor la acest aspect. Menționăm că nu am primit răspuns de la fiecare organizație, din cauza cărui fapt se poate realiza comparația finanțarea serviciilor publice cu serviciile private doar parțial. Până la momentul finalizării planului, evidențiem că se mai pot transmite date.

DI. Ludescher László: Întrebarea este, până când se mai poate transmite date?

DI. Szabadi Ernő-Loránd: Până luni, data de 08.12.2025, deoarece va trebui să transmitem planul pentru avizare. Iar după ce am transmis planul, nu mai poate suferi modificări.

Dna. Andreia-Ligia Moraru: Se prezintă punctul B cu servicii sociale propuse spre a fi înființate. Sunt proiecte propuse spre înființare, pe lângă cele enumerate, aveți propuneri de colaborare în vederea înființării, licențierii a noi servicii sociale?

Dna. Șerban Gianina: Noi am avea planuri de dezvoltare pentru persoane încadrate în grad de handicap, mai precis pentru copii care devin majori și nu mai pot beneficia de serviciile Centrului de Zi "Perseverența. Menționăm faptul că realizarea planurilor privind aceste servicii/dezvoltări nu au un așa-zis termen pe anul 2026.

Dna. Andreia-Ligia Moraru: Putem discuta despre planurile menționate și/sau altele mai detaliat, dacă considerați actuale și realizabile (sau măcar începute) pe parcursul anului viitor. Trecând la punctul C regăsim tabelul următor, care conține informații privind servicii sociale propus spre contractare și privind finanțarea nerambursabilă a proiectelor depuse pe

baza Legii 350/2005. Bugetul estimat a finanțării nerambursabile pe baza Legii 350/2005 este de 800.000,00 lei și vom vedea dacă putem suplimenta după discuțiile privind bugetul la nivelul Municipiului Târgu Mureș.

Dl. Ludescher László: Privind finanțările nerambursabile pe baza Legii nr. 350/2005 am solicita ca suma să fie stabilită în minim 1.100.000,00 lei, deoarece actualmente toate costurile sunt mult mai ridicate față de anii trecuți. Totodată dorim să fie eliminată condiționarea numărului de proiecte în 2 proiecte/ONG. Ceilalți prezenți sunteți de acord cu propunerea?

Dna. Șerban Gianina: Da, suntem de acord. Și noi considerăm că această limitare este foarte strictă și nu lasă multe idei să fie realizate.

Dl. Ludescher László: Despre propunerea mai sus menționată am discutat și în cadrul Grupului de Acțiune al ONG-urilor locale. Toți cei care facem parte din GA specificat, suntem de acord cu creșterea sumei și eliminarea (sau măcar modificarea) condiționării.

Dna. Andreia-Ligia Moraru: Vom încerca, dar trebuie marcat că suma totală de subvenționare și pe anul 2026 s-a îmbunătățit față de anii anteriori, din cauza cărei situații au apărut diferite întrebări privind construirea bugetului pe finanțări nerambursabile. Cele două categorii intră pe același categorie bugetară, deci este același linie bugetară care se cumulează. Luni (08.12.2025) vom avea o imagine clară privind bugetul Direcției, iar atunci vom analiza propunerea formulată. În cazul în care avem șanse reale de a implementa propunerea, vom încerca să introducem modificarea conform posibilităților.

În ceea ce privește subvenționarea, detaliile se regăsesc sub punctul următor (D), care se referă la programul de subvenționare a serviciilor sociale (derulate de asociații, fundații și culte religioase recunoscute) pe anul 2026. Regulile generale au rămas la fel ca și până acum. Proiectele pe anul 2026 au și fost jurizate, selectate în urmă cărei s-a întocmit/inițiat un proiect HCL, care s-a aprobat nu demult.

Dna. Andreia-Ligia Moraru: Cam atât pe partea de finanțări, contractări și subvenționări. Dacă până aici aveți observații de făcut sau întrebări, ați observat greșeli sau orice altceva?

Nu sunt observații, întrebări, propuneri.

Dna. Andreia-Ligia Moraru: Dacă nu, să trecem atunci de la pagina 24, unde avem stabilite obiectivele generale a instituției (se parcurge tabelul), care în mare parte sunt repetitive

an pe an, dar conțin și informații privind realizări din anul trecut. *Se parcurge pas cu pas fiecare obiectiv de la O1. la O9.4 menționând acțiunile, măsurile concrete, termenele de realizare și rezultate așteptate.* Dacă în legătura cu acestea aveți observații, întrebări?

Nu sunt observații, întrebări, propuneri.

Dna. Andreia-Ligia Moraru: Prezentăm Capitolul nr. II (propriu chestionar) și detaliile activităților de informare (campanii, evenimente, sesiuni, promovare etc.). Singura remarcă care dorim să evidențiem este că suntem în căutare permanentă a canalelor de comunicare ca să ajungem la public, la cât mai multe beneficiar. Avem dorința de a continua întâlnirile de lucru cu ONG-uri, instituții, organizații de voluntariat, dar orice alt reprezentant a diferitelor domenii de interes din asistență socială. Evidențiem faptul că privind toate tipurile de sesiuni/campanii/evenimente suntem deschiși să participăm și dacă sunteți dvs. inițiatorii, așa cum s-a derulat în luna noiembrie sesiunea de informare organizat de Asociația Caritas privind modificările legislative și efectele acestora. Menționăm că pe lângă comunicări de presă participăm la toate întâlnirile de lucru tematice, fie că vorbim de EIL, de grupurile de lucru organizate de la nivelul Prefecturii, precum și la emisiuni radio/tv, administrarea paginii de facebook și pagina de web DAS Tg. Mureș. În ultimul an s-a îmbunătățit colaborarea cu Colegiul Național al Asistenților Sociali din România, care au devenit tot mai activi. Așadar vă propunem colaborarea cu dna. Mărginean Simona, reprezentant al CNASR Mureș pentru a dezvolta colaborarea în general cu toți actorii în domeniul asistenței sociale. Dacă în legătura cu acestea aveți observații, întrebări, comentări? Deficiențe care ați observat în comunicarea cu noi?

Nu sunt observații, întrebări, propuneri.

Dna. Andreia-Ligia Moraru:

Legat de programul de formare (Capitolul III.) sunt planificate anumite cursuri de formare (în special pentru asistenți personali și îngrijitori persoane vârstnice, care sunt obligatorii 2-2 ani). Depinde și de nevoi ce cursuri vor mai fi organizate – dacă cumva aveți posibilități de formare pentru profesioniști, suntem deschiși să participăm la acestea. Anul viitor va trebui organizate cursul obligatoriu pentru cei 302 de asistenți personali. Cam atât este pe capitolul III. Dacă în legătura cu acestea aveți observații, întrebări, comentări?

Nu sunt observații, întrebări, propuneri.

Vă mulțumim. Aceste fiind spuse, încheiem dezbateră de astăzi.

Nu mai sunt alte întrebări și/sau comentarii, propuneri. Vă mulțumim tuturor pentru participare.